GYTSEURO2011 Ukraine All Schools

Regions 1-2 -- Web Codebook
Original Analysis Unweighted Weighted
Question Variable Question Code and Label Frequency Percent
Q1 CR1 Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two puffs?
. Missing 70 .
1 Yes 1,840 47.8%
2 No 1,852 52.2%
Q2 CR2 How old were you when you first tried a cigarette?
. Missing 82 .
1 I have never smoked cigarettes 1,940 54.9%
2 7 years old or younger 204 6.1%
3 8 or 9 years old 264 6.7%
4 10 or 11 years old 430 8.9%
5 12 or 13 years old 658 17.8%
6 14 or 15 years old 184 5.7%
7 16 years old or older 0.0%
Q3 CR3 During the past 30 days (one month), on how many days did you smoke cigarettes?
. Missing 339 .
1 0 days 2,906 83.7%
2 1 or 2 days 174 6.1%
3 3 to 5 days 100 3.3%
4 6 to 9 days 54 1.5%
5 10 tol9 days 47 1.5%
6 20 to 29 days 50 1.4%
7 All 30 days 92 2.4%
Q4 CR4 During the past 30 days (one month), on the days you smoked, how many cigarettes did you usually
smoke?
. Missing 321 .
1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days (one month) 2,904 83.3%
2 Less than 1 cigarette per day 121 4.5%
3 1 cigarette per day 141 4.6%
4 2 to 5 cigarettes per day 172 5.2%
5 6 to 10 cigarettes per day 66 1.3%
6 11 to 20 cigarettes per day 26 0.6%
7 More than 20 cigarettes per day 11 0.4%
Q5 CR5 Do you generally smoke manufactured or hand-rolled cigarettes?
Missing 19 .
1 I have never smoked cigarettes 2,426 65.9%
2 Manufactured cigarettes 1,269 32.7%
3 Hand-rolled cigarettes 48 1.4%
Q6 CR6 During the past 30 days (one month), how often have you smoked hand-rolled cigarettes?
. Missing 27 .
1 I did not smoke hand-rolled cigarettes during the past 30 days (one month) 3,637 96.8%
2 Less than once a week 61 1.8%
3 At least once a week but not every day 19 0.6%
4 Every day 18 0.7%
Q7 CR7 During the past 30 days (one month), how often have you smoked manufactured cigarettes?
. Missing 18 .
1 I did not smoke manufactured cigarettes during the past 30 days (one month) 3,078 80.7%
2 Less than once a week 257 8.5%
3 At least once a week but not every day 217 6.5%
4 Every day 192 4.3%
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Q8 CR8 During the past 30 days (one month), how often have you smoked cigars/mini cigars/cigarillos?

. Missing 9 .

1 I did not smoke cigars, mini cigars, or cigarillos during the past 30 days (one month) 3,501 92.8%

2 Less than once a week 154 4.9%

3 At least once a week but not every day 68 1.7%

4 Every day 30 0.7%
Q9 CR9 During the past 30 days (one month), how often have you used chew, snuff, or dip?

. Missing 15 .

1 I did not use chew snuff, or dip during the past 30 days (one month) 3,660 97.7%

2 Less than once a week 48 1.2%

3 At least once a week but not every day 27 0.7%

4 Every day 12 0.4%
Q10 CR10 During the past 30 days (one month), how often have you smoked tobacco in a pipe?

. Missing 8 .

1 I did not smoke tobacco in a pipe during the past 30 days (one month) 3,666 97.6%

2 Less than once a week 51 1.3%

3 At least once a week but not every day 21 0.6%

4 Every day 16 0.5%
Q11 CR11 Do you ever have a cigarette or feel like having a cigarette first thing in the morning ?

. Missing 27 .

1 I have never smoked cigarettes 2,323 64.3%

2 I no longer smoke cigarettes 805 20.7%

3 No, I don't have or feel like having a cigarette first thing in the morning 374 9.7%

4 Yes, I sometimes have or feel like having a cigarette first thing in the morning 205 4.9%

5 Yes, I always have or feel like having a cigarette first thing in the morning 28 0.4%
Q12 CR12 During the past 30 days (one month), how did you usually get your own cigarettes? (SELECT ONLY ONE

RESPONSE)

. Missing 33 .

1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days (one month) 3,082 81.8%

2 I bought them in a store, shop or from a street vendor 355 8.9%

3 I bought them from a vending machine 25 0.9%

4 I gave someone else money to buy them for me 88 2.9%

5 I borrowed them from someone else 126 4.0%

6 I stole them 21 0.6%

7 An older person gave them to me 24 0.7%

8 I rolled my own cigarettes 8 0.2%
Q13 UAR13 During the past 30 days (one month), what brand cigarettes did you usually smoke? (SELECT ONLY ONE

RESPONSE)

. Missing 167 .

1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days 3,032 83.0%

2 No usual brand 135 4.6%

3 Winston 122 3.3%

4 LM 66 1.2%

5 Kent 87 2.2%

6 Bond Street 87 3.3%

7 Malboro 66 2.4%
Q14 CR14 During the past 30 days (one month), when you went into a shop to buy tobacco products, did the

shopkeeper refuse to sell them to you because of your age?
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[\
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I did not try to buy tobacco products from a shop during the past 30 days (one month)
Yes

No

On the whole, do you find it easy or difficult to buy cigarettes from a shop?

G W N

Missing

Very difficult

Fairly difficult

Fairly easy

Very easy

I don't usually buy cigarettes from a shop

Do your parents (or guardians) smoke?

SW N e

Missing

None

Both

Father (or male guardian)
Mother (or female guardian)

If one of your best friends offered you a cigarette, would you smoke it?

SW N .

Has
1
2

Missing
Definitely not
Probably not
Probably yes
Definitely yes

anyone in your family discussed the harmful effects of smoking with you?
Missing

Yes

No

About how many students in your grade smoke?

SW N .

Missing

Most of them

About half of them
Some of them

None of them

Do you think boys who smoke cigarettes have more or less friends?

1
2
3

Missing

More friends

Less friends

No difference from non-smokers

Do you think girls who smoke cigarettes have more or less friends?

1
2
3

Does smoking cigarettes help people feel more or less comfortable at celebrations, parties,

Missing

More friends

Less friends

No difference from non-smokers

other social gatherings?

1

Missing
More comfortable

or in

Unweighted
Frequency

27
3,116
304
315

113
488
358
595
340
1,868

34
1,754
497
1,222
255

34
1,592
1,568

256
312

71
3,002
689

25
430
471

2,230
606

48
1,038
833
1,843

44

715
1,343
1,660

19
773

Weighted
Percent
82.4%
9.1%
8.5%
16.1%
11.4%
16.3%
10.0%
46.1%
49.9%
10.6%
34.0%
5.5%
42.2%
41.8%
7.1%
8.9%
82.3%
17.7%
10.9%
11.2%
59.3%
18.7%
25.3%
23.2%
51.5%
17.6%
38.2%
44 .3%
22.3%
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2 Less comfortable 1,552 39.6%
3 No difference from non-smokers 1,418 38.0%
023 CR23 Do you think smoking cigarettes makes boys look more or less attractive?
. Missing 23 .
1 More attractive 247 6.3%
2 Less attractive 2,128 56.9%
3 No difference from non-smokers 1,364 36.8%
Q24 CR24 Do you think smoking cigarettes makes girls look more or less attractive?
. Missing 20 .
1 More attractive 157 3.9%
2 Less attractive 2,821 76.4%
3 No difference from non-smokers 764 19.7%
Q25 CR25 Do you think that smoking cigarettes makes you gain or lose weight?
. Missing 18 .
1 Gain weight 454 10.0%
2 Lose weight 2,118 60.9%
3 No difference 1,172 29.1%
Q26 CR26 Do you think cigarette smoking is harmful to your health?
Missing 32 .
1 Definitely not 233 6.4%
2 Probably not 150 4.1%
3 Probably yes 535 13.1%
4 Definitely yes 2,812 76.4%
Q27 CR27 Do you think tobacco advertising should be banned?
. Missing 54 .
1 Yes 3,026 82.7%
2 No 682 17.3%
Q28 CR28 Do you think the price of tobacco products should be increased?
. Missing 17 .
1 Yes 2,349 61.8%
2 No 1,396 38.2%
Q29 CR29 Do you think the sale of tobacco products to minors should be banned?
Missing 15 .
1 Yes 3,141 84.0%
2 No 606 16.0%
Q30 CR30 Do you think smoking in public places should be banned (such as in restaurants, on public
transportation, in schools, on playgrounds, in gyms, discos or sport areas)?
Missing 26 .
1 Yes 3,261 86.8%
2 No 475 13.2%
Q31 CR31 Do any of your closest friends smoke cigarettes?
. Missing 11 .
1 None of them 1,508 41.2%
2 Some of them 1,632 42.3%
3 Most of them 504 13.4%
4 All of them 107 3.0%
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Q32 CR32 When you see a man smoking, what do you think of him? (SELECT ONLY ONE RESPONSE)

. Missing 60 .

1 Lacks confidence 1,223 31.1%

2 Stupid 1,420 38.9%

3 Loser 674 20.1%

4 Successful 168 4.5%

5 Intelligent 44 0.8%

6 Macho 173 4.6%
Q33 CR33 When you see a woman smoking, what do you think of her? (SELECT ONLY ONE RESPONSE)

. Missing 61 .

1 Lacks confidence 1,022 25.6%

2 Stupid 1,731 46.6%

3 Loser 589 19.1%

4 Successful 79 2.2%

5 Intelligent 24 0.7%

6 Sophisticated 256 5.9%
034 CR34 Do you think that it is safe to smoke for only a year or two as long as you quit after that?

. Missing 30 .

1 Definitely not 1,993 54.4%

2 Probably not 618 16.6%

3 Probably yes 546 13.5%

4 Definitely yes 575 15.5%
035 CR35 Where do you usually smoke? (SELECT ONLY ONE RESPONSE)

. Missing 61 .

1 I have never smoked cigarettes 2,647 72.7%

2 In your own home 118 3.1%

3 At social events 68 1.7%

4 In your friends' homes 153 3.9%

5 On school premises during school hours 25 0.5%

6 Off school premises during school hours 118 3.0%

7 In public places, e.g. on the street, in cafes, parks, shopping centres 177 4.2%

8 Other 395 10.9%
Q36 CR36 Do you think the smoke from other people's cigarettes is harmful to you?

. Missing 57 .

1 Definitely not 267 7.9%

2 Probably not 137 4.0%

3 Probably yes 634 15.5%

4 Definitely yes 2,667 72.6%
Q37 CR37 How often do you see your father (step father or mother's partner) smoking in your home?

. Missing 12 .

1 Don't have/don't see this person 575 16.1%

2 About every day 669 16.7%

3 Sometimes 525 13.8%

4 Never 1,981 53.4%
038 CR38 How often do you see your mother (step mother or father's partner) smoking in your home?

. Missing 18 .

1 Don't have/don't see this person 237 5.9%

2 About every day 311 7.3%
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3 Sometimes 341 7.6%
4 Never 2,855 79.3%
Q39 CR39 How often do you see your brother/sister smoking in your home?
. Missing 37 .
1 Don't have/don't see this person 1,027 26.4%
2 About every day 151 3.7%
3 Sometimes 301 7.8%
4 Never 2,246 62.0%
Q40 CR40 How often do you see your best friend smoking in your home?
. Missing 13 .
1 Don't have/don't see this person 237 7.1%
2 About every day 76 2.5%
3 Sometimes 285 7.2%
4 Never 3,151 83.1%
Q41 CR41 How often do you see other people smoking in your home?
. Missing 23 .
1 Don't have/don't see this person 437 11.4%
2 About every day 82 2.3%
3 Sometimes 1,037 28.2%
4 Never 2,183 58.1%
Q42 CR42 During the past 7 days, how many days have people smoked in your home, in your presence?
. Missing 42 .
1 0 2,952 78.1%
2 1 to 2 349 10.1%
3 3 to 4 143 4.0%
4 5 to 6 151 4.5%
5 7 125 3.3%
Q43 CR43 How often do people smoke in your presence, in places other than in your home?
. Missing 70 .
1 About every day 1,542 40.1%
2 Sometimes 1,328 36.7%
3 Never 822 23.2%
Q44 CR44 During the past 7 days, how many days have people smoked in your presence, in places other than your
home?
. Missing 25 .
1 0 1,642 43.1%
2 1 to 2 695 19.2%
3 3 to 4 451 11.3%
4 5 to 6 281 7.6%
5 7 668 18.8%
Q45 CR45 If you smoke at present, have you thought about trying to stop smoking in near future?
Missing 63 .
1 I do not smoke now 2,540 72.1%
2 No 797 19.9%
3 Yes 362 7.9%
Q46 CR46 At any time during the next 12 months do you think you will smoke a cigarette?

Missing 21
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1 Definitely not 2,687 74.4%

2 Probably not 578 13.6%

3 Probably yes 329 8.5%

4 Definitely yes 147 3.5%
Q47 CR47 Do you think you will be smoking cigarettes 5 years from now?

. Missing 23 .

1 Definitely not 2,532 71.1%

2 Probably not 739 18.7%

3 Probably yes 360 7.5%

4 Definitely yes 108 2.8%
Q48 UARA48 How easy or difficult would you find it to go without smoking as long as a week?

. Missing 228 .

1 I have never smoked cigarettes 2,293 67.0%

2 Very difficult 910 25.0%

3 Fairly difficult 112 2.5%

4 Fairly easy 104 2.5%

5 Very easy 115 3.0%
049 UAR49 How easy or difficult would you find it to give up smoking altogether if you wanted to?

. Missing 114 .

1 I have never smoked cigarettes 718 17.0%

2 Very difficult 508 14.0%

3 Fairly difficult 639 17.1%

4 Fairly easy 1,753 51.6%

5 Very easy 30 0.3%
Q50 CR50 Do you want to stop smoking now?

. Missing 27 .

1 I have never smoked cigarettes 2,244 61.3%

2 I do not smoke now 985 25.3%

3 Yes 323 8.9%

4 No 183 4.5%
Q51 CR51 How many times have you stopped smoking during the past year?

. Missing 39 .

1 I have never smoked cigarettes 2,411 64.7%

2 I did not smoke during the past year 496 13.2%

3 None 175 6.0%

4 Once 340 9.4%

5 Twice or more often 301 6.8%
052 CR52 How long ago did you stop smoking?

. Missing 14 .

1 I have never smoked cigarettes 2,429 65.7%

2 I have not stopped smoking 344 7.7%

3 Less than 1 month 190 5.4%

4 1-3 months 192 4.9%

5 4-11 months 162 4.9%

6 One year 171 4.6%

7 2 years 106 2.7%

8 3 years or longer 154 4.2%

Q53 CR53 What was your main reason you decided to stop smoking? (SELECT ONE ONLY)
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. Missing 60 .

1 I have never smoked cigarettes 2,297 63.2%

2 I have not stopped smoking 144 3.3%

3 I don't like it 487 12.8%

4 To improve my health 413 11.0%

5 To save money 52 1.2%

6 Because my family does not like it 65 2.1%

7 Because my friends don't like it 30 0.8%

8 Other 214 5.6%
054 CR54 When you stopped smoking, how did you feel about it?

. Missing 23 .

1 I have never smoked cigarettes 2,352 63.5%

2 I have not stopped smoking 249 5.9%

3 It was very difficult 104 3.4%

4 It was rather difficult 127 3.4%

5 It was rather easy 306 7.8%

6 It was very easy 601 15.9%
Q55 CR55 Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to?

. Missing 51 .

1 I have never smoked cigarettes 2,294 62.6%

2 I have already stopped smoking cigarettes 792 20.6%

3 Yes 557 15.1%

4 No 68 1.7%
Q56 CR56 Have you ever received help or advice to help you stop smoking? (SELECT ONLY ONE RESPONSE)

. Missing 56 .

1 I have never smoked cigarettes 2,386 64.1%

2 Yes, from a program or professional 238 6.3%

3 Yes, from a friend 314 9.3%

4 Yes, from a family member 209 5.9%

5 Yes, from both programs or professionals and from friends or family members 164 4.6%

6 No 395 9.9%
Q57 CR57 During the past 30 days (one month), how many anti-smoking media messages have you seen on

television?

. Missing 53 .

1 I never watch television 293 8.1%

2 A lot 1,103 31.0%

3 A few 1,506 39.5%

4 None 807 21.4%
Q58 CR58 During the past 30 days (one month), how many anti-smoking media messages have you heard on the

radio?

. Missing 16 .

1 I never listen to the radio 2,148 58.5%

2 A lot 240 5.5%

3 A few 529 14.7%

4 None 829 21.4%
059 CR59 During the past 30 days (one month), how many anti-smoking media messages have you seen on

billboards?

Missing 86

oo

1 A lot 813 19.8
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2 A few 1,614 42.0%
3 None 1,249 38.3%
060 CR60 During the past 30 days (one month), how many anti-smoking media messages have you seen on posters?
Missing 88 .
1 A lot 658 17.6%
2 A few 1,511 39.9%
3 None 1,505 42.6%
Q61 UARG61 During the past 30 days (one month), how many anti-smoking media messages have you seen in
newspapers or magazines?
Missing 10 .
1 I don’t read newspapers and magazines 1,230 33.1%
2 A lot 335 8.3%
3 A few 1,257 34.9%
4 None 930 23.7%
062 CR62 During the past 30 days (one month), how many anti-smoking media messages have you seen at the
Cinema?
. Missing 15 .
1 I never go to the cinema 607 23.4%
2 A lot 164 3.6%
3 A few 761 19.1%
4 None 2,215 53.9%
Q63 CR63 When you go to sports events, fairs, concerts, community events, or social gatherings, how often do
you see anti-smoking messages?
. Missing 19 .
1 I never go to sports events, fairs, concerts, community events, or social gatherings 721 21.2%
2 A lot 499 12.4%
3 Sometimes 1,285 34.6%
4 Never 1,238 31.7%
Q64 CR64 When you watch TV, videos, or movies, how often do you see actors smoking?
. Missing 4 .
1 I never watch TV, videos, or movies 153 4.9%
2 A lot 2,200 61.8%
3 Sometimes 1,250 29.9%
4 Never 155 3.4%
Q65 CR65 Do you have something (t-shirt, pen, backpack, etc.) with a cigarette brand logo on it?
Missing 69 .
1 Yes 744 19.5%
2 No 2,949 80.5%
Q66 CR66 During the past 30 days (one month) when you watched sports events or other programs on TV how often
did you see cigarette brand names?
. Missing 10 .
1 I never watch TV 279 8.4%
2 A lot 584 15.2%
3 Sometimes 1,531 41.7%
4 Never 1,358 34.7%
Q67 CR67 During the past 30 days (one month), how many advertisements for cigarettes have you seen on

billboards in your town/where you live?
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Missing 67 .
1 A lot 1,062 27.6%
2 A few 1,443 39.1%
3 None 1,190 33.3%
Q68 CR68 During the past 30 days (one month), how many advertisements or promotions for cigarettes have you
seen in newspapers or magazines?
Missing 67 .
1 A lot 625 18.4%
2 A few 1,460 39.2%
3 None 1,610 42 .4%
Q69 CR69 When you go to sports events how often do you see advertisements for cigarettes?
. Missing 33 .
1 I never attend sport events 886 23.3%
2 A lot 292 7.9%
3 Sometimes 920 25.2%
4 Never 1,631 43.7%
Q70 CR70 When you go to concerts how often do you see the advertisement for cigarettes?
. Missing 12 .
1 I never attend concerts 1,017 28.6%
2 A lot 187 5.2%
3 Sometimes 698 18.0%
4 Never 1,848 48.2%
Q71 CR71 When going to community events/social gatherings how often do you see the advertisements for
cigarettes?
. Missing 17 .
1 I never attend community events or social gatherings 627 18.7%
2 A lot 266 6.9%
3 Sometimes 1,001 26.5%
4 Never 1,851 47.9%
Q72 CR72 Has a (cigarette representative) ever offered you a free cigarette?
. Missing 72 .
1 Yes 302 7.7%
2 No 3,388 92.3%
Q73 CR73 During this school year, were you taught in any of your classes about the dangers of smoking?
Missing 23 .
1 Yes 2,757 76.1%
2 No 428 11.2%
3 Not sure 554 12.7%
Q74 CR74 During this school year, did you discuss in any of your classes the reasons why people your age
smoke?
Missing 20 .
1 Yes 2,628 71.2%
2 No 429 12.9%
3 Not sure 685 15.9%
Q75 CR75 During this school year, were you taught in any of your classes about the effects of smoking like it

makes your teeth yellow, causes wrinkles, or makes you smell bad?
Missing 38
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1 Yes 2,979 82.6%

2 No 267 7.3%

3 Not sure 478 10.2%
Q76 CR76 How long ago did you last discuss smoking and health as part of a lesson?

. Missing 47 .

1 Never 508 13.1%

2 This term 1,668 49.0%

3 Last term 902 25.3%

4 2 terms ago 194 5.4%

5 3 terms ago 131 2.6%

6 More than a year ago 312 4.6%
Q77 CR77 During school hours, how often do you see teachers smoking in the school building?

. Missing 41 .

1 About every day 559 14.2%

2 Sometimes 663 19.5%

3 Never 1,776 49.4%

4 Don't know 723 16.9%
Q78 CR78 During school hours, how often do you see teachers smoking outdoors on school premises?

. Missing 35 .

1 About every day 666 21.2%

2 Sometimes 884 25.4%

3 Never 1,441 37.0%

4 Don't know 736 16.4%
Q79 CR79 During school hours, how often do you see students smoking in the school building?

. Missing 24 .

1 About every day 769 19.1%

2 Sometimes 813 20.3%

3 Never 1,600 47.4%

4 Don't know 556 13.2%
Q80 CR80 During school hours, how often do you see students smoking outdoors on school premises?

. Missing 23 .

1 About every day 2,152 51.3%

2 Sometimes 872 24.5%

3 Never 432 16.2%

4 Don't know 283 8.0%
Q81 CR81 During school hours, how often do you see other people smoking on the school premises?

. Missing 86 .

1 About every day 1,117 25.7%

2 Sometimes 1,533 41.4%

3 Never 1,026 32.8%
Q82 CR82 How old are you?

. Missing 10 .

1 11 years old or younger 11 0.1%

2 12 years old 156 3.6%

3 13 years old 1,308 33.5%

4 14 years old 1,323 35.7%

5 15 years old 919 25.9%

6 16 years old 34 1.1%



GYTSEURO2011 Ukraine All Schools

Regions 1-2 -- Web Codebook
Original Analysis Unweighted Weighted
Question Variable Question Code and Label Frequency Percent
7 17 years old or older 1 0.1%
Q83 CR83 Are you a boy or girl?
Missing 5 .
1 Boy 1,860 51.2%
2 Girl 1,897 48.8%
Q84 CR84 In what grade/form are you?
Missing 26 .
1 7th grade 1,251 31.1%
2 8th grade 1,244 33.7%
3 9th grade 1,241 35.2%
Q85 CR85 Do your parents work?
. Missing 16 .
1 Father (step father or mother's partner) only 589 15.8%
2 Mother (step mother or father's partner) only 405 11.5%
3 Both 2,661 69.7%
4 Neither 59 1.6%
5 Don't know 32 1.4%
Q86 UAR86 What level of education did your father (step father or mother's partner) complete?
. Missing 76 .
1 Graduated from the University and Institute 1,588 39.7%
2 Finished technical secondary school or college 918 27.9%
3 Finished secondary school 275 8.0%
4 Didn't finish secondary school 54 1.6%
5 Don't know 851 22.8%
Q87 UAR87 What level of education did your mother (step mother or father's partner) complete?
. Missing 45 .
1 Graduated from the University and Institute 2,124 54.3%
2 Finished technical secondary school or college 828 24.6%
3 Finished secondary school 233 6.4%
4 Didn't finish secondary school 28 0.8%
5 Don't know 504 13.9%
088 CR88 What do you think you will be doing when you finish high school?
. Missing 55 .
1 I'll continue my education at the University or the Institute 2,137 57.1%
2 I'll continue my education at technical secondary school or college or specialized schools 883 22.5%
3 I'll work 99 3.3%
4 I have not determined yet 588 17.1%
089 UARS89 Have you ever tried or experimented with shisha smoking, even once?
Missing 20 .
1 Yes 1,400 33.4%
2 No 2,342 66.6%
Q90 UAR90 During the past 30 days (one month), on how many days did you smoke shisha?
. Missing 26 .
1 0 days 3,236 86.4%
2 1 or 2 days 331 9.3%
3 3 to 5 days 97 2.6%
4 6 to 9 days 30 0.7%
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5 10 to 19 days 16 0.5%
6 20 to 29 days 12 0.3%
7 All 30 days 14 0.1%
Q91 UAR91 Where do you usually smoke shisha? (SELECT ONLY ONE RESPONSE)
. Missing 39 .
1 I have never smoked shisha 2,561 72.5%
2 At home 363 8.3%
3 At café 187 4.0%
4 At restaurants 200 4.8%
5 At friends' houses 412 10.4%





